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北大附中网校祝您在今年的高考中取得优异的成绩

朝阳区高三第一次统一考试试卷

数学（文史类）

2004.4

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至2页。第Ⅱ卷3至8页。共150分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共40分）

参考公式：

三角函数的和差化积公式
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正棱台、圆台的侧面积公式
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其中c＇、c分别表示上、下底面周长，
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表示斜高或母线长

台体的体积公式
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其中S＇、S分别表示上、下底面面积，h表示高

一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

（1）设
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，集合A＝{x|f（x）＝x，x∈R｝，B＝｛x|f[f（x）]=x，x∈R｝，则A与B的关系是

A．A∩B＝A                               B．A∩B＝φ

C．A∪B＝R                               D．A∪B＝｛－1，0，1｝

（2）已知图中曲线
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是函数
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的图象，则曲线
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对应的a的值依次为
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A．3、2、
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C．2、3、
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（3）将函数
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图象上所有点向左平行移动
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p

个单位长度，再把所得图象上各点的横坐标扩大到原来的2倍（纵坐标不变），则所得到的图象的解析式为

A．
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C．
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（4）过双曲线
[image: image33.wmf](

)

1

2

2

2

2

=

-

-

y

x

的右焦点作直线
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交双曲线于A、B两点，如果|AB|＝4，则这样的直线的条数为

A．1条             B．2条              C．3条             D．4条

（5）山坡与水平面成30°角，坡面上有一条与山底坡脚的水平线成30°角的直线小路，某人沿小路上坡走了一段路后升高了100米，则此人行走的路程为

A．300米                               B．400米

C．200米                               D．200
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（6）设
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，则有

A．a＞b＞c                              B．a＜b＜c

C．a＜c＜b                              D．b＜c＜a

（7）若三棱锥S-ABC的顶点S在底面上的射影H在△ABC的内部，且是△ABC的垂心，则

A．三条侧棱长相等

B．三个侧面与底面所成的角相等

C．H到△ABC三边的距离相等

D．点A在平面SBC上的射影是△SBC的垂心

（8）已知：
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1

)

(

|

)

,

{(

},

|

)

,

{(

2

2

2

£

-

+

³

=

a

y

x

y

x

N

x

y

y

x

M

，则使M∩N＝N成立的充要条件是

A．
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C．a≥1                                 D．0＜a＜1

第Ⅱ（非选择题共110分）

二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分．把答案填在题中横线上．

（9）已知
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的反函数为
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，则使
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成立的x的取值范围是_________________．

（10）某市电话号码从7位升至8位,这一改变可增加______________个拨号．

（11)已知
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，则a、b的值分别为_____________，
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（12）过棱长为2的正方体
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AC

的棱AD、CD、
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1

B

A

的中点E、F、G作一截面，则△EFG的面积为____________，点B到平面EFG的距离为____________．

（13）已知
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F

是椭圆
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的左、右焦点，P为椭圆上一个点，且
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的斜率为____________．

（14）已知
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，且α、β均为锐角，则cos（α－β）＝_____________，ctg（α－β）＝____________．

三、解答题：本大题共6小题，共80分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

（15）（本小题满分13分）

（Ⅰ）解关于x的不等式
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（Ⅱ）若不等式
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对于|m|≤1恒成立，求x的取值范围．

（16）（本小题满分13分）

设
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是两个非零复数，且
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；设复数
[image: image58.wmf]2

1

z

z

z

+

=

，在复平面内与复数z、
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z

对应的向量分别为
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（Ⅰ）在复平面内画出向量
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、Z、
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Z

为顶点的四边形的名称；

（Ⅱ）求证：
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是负实数．
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（17）（本小题满分13分）

如图，已知PA垂直于正方形ABCD所在的平面，E、F分别为AB、PD的中点，过AE、AF的平面交PC于点H，二面角P－CD－B为45°，PA =a．

（Ⅰ）求证：AF∥EH；

（Ⅱ）求证：平面PCE⊥平面PCD;

（Ⅲ）求多面体ECDAHF的体积．
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（18）（本小题满分13分）

已知函数f(x）是定义域为R的奇函数，且它的图象关于直线x＝1对称．

（Ⅰ）求f（0）的值；

（Ⅱ）证明函数f（x）是以4为周期的周期函数；

（Ⅲ）若f（X）＝x（0＜x≤1），求x∈[－1，3]时，函数f（x）的解析式，求x∈R时，函数f（x）的解析式，并画出满足条件的函数f（x）至少一个周期的图象．

（19）（本小题满分14分）

已知动双曲线的右顶点在抛物线
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上，实轴长为定值4，右准线恰为y轴．

（Ⅰ）求动双曲线中心的轨迹方程；

（Ⅱ）求虚半轴长的取值范围．

（20）（本小题满分14分）

一个同心圆形花坛，分为两部分，中间小圆部分种植草坪和绿色灌木，周围的圆环分为n（n≥3，n∈N）等份，种植红、黄、蓝三色不同的花，要求相邻两部分种植不同颜色的花．

（Ⅰ）如图1，圆环分成的3等份为
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，有多少不同的种植方法？如图2，圆环分成的4等份为
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，有多少不同的种植方法？

（Ⅱ）如图3，圆环分成的n等份为
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L

时，有不同的种植方法为S（n）种，试写出S（n）与S（n－1）满足的关系式，并求出S（n）的值．
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参考答案

一、选择题

1．A  2．B  3．B  4．C  5．B  6．C  7．D  8．A

二、填空题

9．（3，＋∞）    10．
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三、解答题

15．（Ⅰ）解：∵
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∴（lgx＋1）（lgx－2）＞0．

∴lgx＜－1或lgx＞2．

∴
[image: image84.wmf].

10

10

1

0

2

>

<

<

x

x

或

…………………………………………………………………6分

（Ⅱ）解：设y＝lgx，则，
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当y＝1时，不等式不成立．

设
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)

(

)

(

)

1

2

1

2

-

-

+

-

=

y

y

m

y

m

f

，则f（x）是m的一次函数，且一次函数为单调函数．

当－1≤m≤1时，若要
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∴ lgx＜－1或lgx＞3．
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∴ x的取值范围是
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16．证明：（Ⅰ）图形略，所画图形是矩形．……………………………………… 6分

（Ⅱ）由
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不等于零，得
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它表示复数
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在复平面上对应的点，到点（－1，0），（1，0）的距离相等，
∴ 
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对应的点是复平面虚轴上的点．

∴ 
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∴ 
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是负实数．…………………………………………………………………13分

17．（Ⅰ）证明：∵EA∥CD，CD
[image: image102.wmf]Ì

平面PCD，EA
[image: image103.wmf]Ë

平面PCD，

∴ EA∥平面PCD．

又平面EAFH∩平面PCD＝HF，

且EA
[image: image104.wmf]Ì

平面EAFH，

∴ EA∥HF．

∴ HF∥CD．

∵ E、F分别是AB、PD的中点，

∴ EA∥HF∥CD，EA＝HF＝
[image: image105.wmf]2

1

CD．

∴ 四边形EAFH是平行四边形．

∴ AF∥EH．…………………………………………………………………………… 5分

（Ⅱ）证明：∵PA⊥平面ABCD，AD⊥CD，

AD是PD在平面ABCD内的射影，

∴ PD⊥CD．

∴ ∠PDA是二面角P－CD－B的平面角，即∠PDA＝45°．

∴ △PAD是等腰Rt△，又F是斜边PD上的中点．

∴ AF⊥PD．

∵ AF在平面ABCD内的射影AD⊥CD，

∴ AF⊥CD，而PD∩CD＝D．

∴ AF⊥平面PCD．

∵ EH∥AF，

∴ EH⊥平面PCD．

又EH
[image: image106.wmf]Ì

平面PCE，

∴ 平面PCE上平面PCD．……………………………………………………………… 9分

(Ⅲ)解：由上面的证明可知，PF⊥平面EAFH，四边形EAFH是矩形，

∵ PA＝AD＝a，

∴ 
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18．（Ⅰ）解：∵ 函数f（x）是奇函数，∴f（－x）＝－f（x）．

令x＝0，f（0）＝－f（0），2f（0）＝0，

∴ f（0）＝0．……………………………………………………………………3分

（Ⅱ）证：∵ 函数f（x）是奇函数，∴f（x）＝－f（－x）…………………………（1）

又f（x）关于直线x＝1对称，∴f（1＋x) ＝f(1－x)．

在（1）中的x换成x＋1，即f（1＋x）＝－f（－1－x)，

即f（1－x）＝－f（－1－x）……………………………………………………………（2）

在（2）中，将1-x换成x，即f（x）＝－f（－2＋x）…………………………………（3）

在（3）中，将x换成2＋x，即f（2＋x）＝－f（x）…………………………………（4）

由（3）、（4）得：f（－2＋x）＝f（2＋x）．

再将x－2换成x，得：f（x）＝f（x＋4）．

∴ f（x）是以4为周期的周期函数．………………………………………………… 8分

（Ⅲ）解：
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…………………… 13分

19．解（Ⅰ）：设双曲线的中心为（x，y），由于右准线为y轴，故x＜0．

∵ 实轴长为4，故a＝2．

∴ 双曲线的右顶点为（x＋2，y）．

由题意知点（x＋2，y）在抛物线
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∴ 双曲线中心的轨迹方程为
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解（Ⅱ）：设双曲线方程为
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∵ a＝2，故
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而右准线方程为x＝0，∴ 
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由（Ⅰ）知
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化简得
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∴ 虚半轴长的取值范围是
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20．解：（Ⅰ）如图1，先对
[image: image130.wmf]1

a

部分种植，有3种不同的种法，再对
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种植，因为
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不同颜色，
[image: image136.wmf]2

a

、
[image: image137.wmf]3

a

也不同．所以S（3）＝3×2＝6（种）．……………… 4分

如图2，S（4）＝3×2×2×2－S（3）＝18（种）．………………………………… 8分

（Ⅱ）如图3，圆环分为n等份，对
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有3种不同的种法，对
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都有两种不同的种法，但这样的种法只能保证
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（i＝2、3、…、n－1）不同颜色，但不能保证
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于是一类是
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同色的种法，这时可以把
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看成一部分，这样的种法相当于对n－1部分符合要求的种法，记为S（n－1）．

共有
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这样就有
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即
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由（Ⅰ）知：S（3）＝6，
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答：符合要求的不同种法有
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